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Проверяют умения решать задачи по генетике, составлять схему решения задачи и 

объяснять полученный результаты.

Умение решать задачу считается сформированными/задача решена, если правильно 

определены генотипы родителей, гаметы, генотипы/фенотипы потомства и их 

соотношение, составлена схема скрещивания.  Даны обоснования каждому действию, 

ответы на поставленные вопросы и сделаны выводы.

© АО «Издательство «Просвещение», 2021
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Дигибридное

Анализирующее

Моногибридное 

Кодоминирование
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групп крови) 

Неполное 
доминирование  

Полное 
доминирование 

Независимое 
наследование  

Наследование
сцепленное 

с полом 

Сцепленное 
наследование  

Анализ 
родословных  

Комбинированные
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Аутосомное  
наследование  
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1. Внимательно изучить по тексту и рисункам/схемам 

учебников законы (Г.Менделя, Т.Моргана и др.) и 

закономерности, характерные для разных типов 

наследования признаков;

2. Изучить генетическую терминологию и символику;

3. Освоить алгоритм анализа условий генетических задач;

4. Освоить алгоритм решения генетических задач с учетом 

типа наследования признаков, генетических законов;

5. Потренироваться в решении генетических задач, 

включая отработку записи решения;

6. Решить и проанализировать разного типа задачи с 

учетом критериев их оценивания

© АО «Издательство «Просвещение», 2021
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Ген — представляет собой участок молекулы ДНК, хранящий информацию о

последовательности аминокислот в полипептидной цепи определённого белка.

Аллельные гены (аллели) — гены, расположенные в одних и тех же локусах

гомологичных хромосом соматических клеток и отвечающие за развитие

определённого признака. Одна аллель наследуется от отца, другая - от матери.

Доминантные аллели определяют развитие преобладающих (доминантных)

признаков.

Рецессивные аллели определяют подавляемые (рецессивные) признаки.

Гомозиготным называют организм, произошедший от гомозиготы, т. е.

зиготы, имеющей в гомологичных хромосомах одинаковые аллели, т. е. или оба

доминантных, или оба рецессивных (АА или аа).

Гетерозиготным называют организм, произошедший от гетерозиготы,

которая в отличие от гомозиготы представляет собой зиготу, имеющую

различные аллельные гены (Аа).

Генотип - совокупность всех генов какого-либо организма, полученная от

родителей.

Фенотип - совокупность всех внешних и внутренних признаков организма.
© АО «Издательство «Просвещение», 2021



6
© АО «Издательство «Просвещение», 2021

♀ - женский организм

♂ - мужскойорганизм

х – знак скрещивания

Р (лат. parentes — родоначальник) – родительские формы

F1, 2 (лат. filialis — сыновний) – дочерние организмы первого и

второго поколений

G  (греч. gamete — жена, gametes — муж) – гаметы  (А, а;  В, в;  АВ, ав)

А, В – гены, кодирующие доминантные признаки

а, b – гены, кодирующие рецессивные признаки

АА, ВВ – генотипы особей, моногомозиготных по
доминантному признаку

аa, bb – генотипы особей, моногомозиготных по рецессивному

признаку

Aa, Bb – генотипы гетерозиготныхособей

AaBb – генотипы дигетерозигот

При решении задач по генетике человека приняты обозначения:        

- женщина              - мужчина     

- женщина и мужчина, состоящие в браке      

XA     - сцепление гена с полом  
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1. Проанализируй условия задачи.
2. Кратко запиши условия задачи:

- буквами обозначь гены (иногда в задачах они заданы, используй эти обозначения!!!) ;
- генотипы и фенотипы скрещиваемых особей;
- генотипы и фенотипы потомства, с указанием количества классов по фенотипу/генотипу
- вопрос/ы задачи.

3.  Составь схему/схемы скрещивания
- цитологическую схему скрещивания родительных форм с указанием  фенотипов (словами, 

над/под записью генотипов);
- гаметы родительных форм (выясни их число и находящиеся в них гены на основе установленных 

генотипов и с учетом типа наследования); 
- решетку Пеннета для расчета возможных типов зигот (потомков)  с  записью их фенотипов. 

4.   Проведи анализ  результатов скрещивания (определи фенотипические и генотипические классы, 
их числовое соотношения и его причины)
5.   Дай письменный ответ на все вопросы задачи.  

© АО «Издательство «Просвещение», 2021
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1. Внимательно прочитай текст задачи
2. Выдели всю информацию, необходимую  для определения типа задачи
3. Определи тип задачи, для этого выясни:

- сколько пар признаков рассматривается в задаче;
- сколько  пар генов контролирует развитие  признаков;
- доминантность (полная или неполная)/рецессивность признаков;
- какие организмы (гомозиготные, гетерозиготные) скрещиваются; 
- сколько классов фенотипов/генотипов образуется в потомстве и каково их количественное 

соотношение;
- тип/ы скрещивания (прямое, возвратное, анализирующее и т.д.)
- тип наследования: независимое наследование генов (по типу полного 

доминирования/неполного доминирования/кодоминирования) или сцепленное наследование 
(аутосомное/сцепленное с полом (X, Y)) и т.д. 
4. Выдели наличие всех условий для решения задачи
5. Выдели все требования (вопросы) задачи

© АО «Издательство «Просвещение», 2021
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1. Одна гомологичная хромосома (один аллельный ген) 
из каждой пары наследуется от отцовского, а другая 
(другой аллельный ген) – от материнского организма.

2. Каждая гамета получает гаплоидный набор хромосом 
(генов), все гены в гаметах. 

3. В каждую гамету попадает только одна гомологичная 
хромосома из каждой пары, только один ген из 
каждой аллели.

4. У гетерозиготных организмов при полном 
доминировании фенотипически всегда проявляется 
доминантный признак.

5. Организмы с рецессивным признаком всегда 
гомозиготны. 

6. Число типов гамет рассчитывается по формуле:   2n , 
где  n — число пар генов в гетерозиготном состоянии. 

© АО «Издательство «Просвещение», 2021
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У дрозофилы гетерогаметным полом является мужской пол. При
скрещивании самки дрозофилы с серым телом, нормальными глазами и
самца с чёрным телом, маленькими глазами всё гибридное потомство
было единообразным по окраске тела и размеру глаз. При скрещивании
самки дрозофилы с чёрным телом, маленькими глазами и самца с
серым телом, нормальными глазами в потомстве получились самки с
серым телом, нормальными глазами и самцы с серым телом,
маленькими глазами. Составьте схемы скрещиваний. Определите
генотипы родительских особей, генотипы, фенотипы, пол потомства в
двух скрещиваниях. Объясните фенотипическое расщепление во втором
скрещивании.
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У дрозофилы гетерогаметным полом является мужской ! пол. При
скрещивании самки дрозофилы с серым телом, нормальными глазами и
самца с чёрным телом, маленькими глазами всё гибридное потомство
было единообразным по окраске тела и размеру глаз. При скрещивании
самки дрозофилы с чёрным телом, маленькими глазами и самца с серым
телом, нормальными глазами в потомстве получились самки с серым
телом, нормальными глазами и самцы с серым телом, маленькими
глазами. Составьте схемы скрещиваний. Определите 1) генотипы
родительских особей, 2) генотипы, 3) фенотипы, 4) пол потомства в двух
скрещиваниях. 5) Объясните фенотипическое расщепление во втором
скрещивании.

1-4) – отразить в схеме скрещивания
5) – прописать отдельно

! 



Правило 

Если … то …
признаки у человека от 
матери передаются 
сыновьям, а от отца – к 
дочерям («крисс-кросс» 
наследование), 

гены, отвечающие за развитие 
этих признаков, находятся в 
половых хромосомах 
(в Х-хромосоме) и наследуются 
сцеплено с полом

© АО «Издательство «Просвещение», 2021
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1) Анализ первого скрещивания
Выводы: данные не позволяют определить доминантность генов и тип наследования

2) Анализ второго скрещивания
Выводы: серое тело – А_ ; черное тело – аа

нормальные глаза – В_ ; маленькие глаза - b
гены окраски тела наследуются через аутосомы (т.к. проявляются у обоих полов)

гены размера глаз сцеплены с X – хромосомой (согласно правилу «крисс» - «кросс»)

генотипы второй родительской пары: ♀ аа Xb Xb ; ♂ AA XB Y
генотипы F1 : ♀ Aа XBX b ; ♂ Aа Xb Y (расщепление по признаку размера глаз у

самцов и самок связано со сцеплением гена этого признака с Х-хромосомой (гетерогаметный пол
наследует Х-хромосому от одного родителя, а гомогаметный – от двух)

3) Анализ первого скрещивания:
Выводы: генотипы первой родительской пары: ♀ AA XB XB ; ♂ аа Xb Y

генотипы F1 : ♀ Aа XB Xb ; ♂ Aа XB Y



Признак, фенотип Ген / генотип

X В 

Генотипы, фенотипы Р(1), Р(2), F обоих скрещиваний;  пол потомства  ?

Серое тело 

Маленькие глаза 

А

X b X b   ;  X b Y

Р (1): ♀ серое тело, нормальные глаза

♂ черное тело, маленькие глаза

F1: ♀ сер.тело, нор. гл.; ♂ сер. тело., нор.гл

Р (2): ♀ черное тело,  маленькие глаза
♂ серое тело, нормальные глаза

Черное тело  

Нормальные глаза 

аа

AA X B Y

аа X b Y

♀ Aа X B X b   ; ♂ Aа X b Y

аа X b X b

AA X B X B    

F1: ♀ сер.тело, нор. гл.; ♂ сер. тело., мал.гл

♀ Aа X B X b   ; ♂ Aа XВ Y
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! 
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У человека между аллелями генов куриной слепоты (ночная
слепота) и дальтонизма (красно-зелёного) происходит кроссинговер.
Женщина, не имеющая этих заболеваний, у матери которой был
дальтонизм, а у отца – куриная слепота, вышла замуж за мужчину, не
имеющего этих заболеваний. Родившаяся в этом браке
моногомозиготная здоровая дочь вышла замуж за мужчину, не
имеющего этих заболеваний. В их семье родился ребёнок-
дальтоник. Составьте схемы решения задачи. Укажите генотипы,
фенотипы родителей и генотипы, фенотипы, пол возможного потомства
в двух браках. Возможно ли в первом браке рождение больного этими
заболеваниями ребёнка? Ответ поясните.



кроссинговер

© АО «Издательство «Просвещение», 2021

некроссовреные

кроссовреные
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У человека между аллелями генов куриной слепоты (ночная слепота) и
дальтонизма (красно-зелёного) происходит кроссинговер.
Женщина, не имеющая этих заболеваний, у матери которой был дальтонизм, а
у отца – куриная слепота, вышла замуж за мужчину, не имеющего этих
заболеваний. Родившаяся в этом браке моногомозиготная здоровая дочь
вышла замуж за мужчину, не имеющего этих заболеваний. В их
семье родился ребёнок-дальтоник. Составьте схемы решения задачи.
1) Укажите генотипы, 2) фенотипы родителей и 3) генотипы, 4) фенотипы, 5) пол
возможного потомства в двух браках. 6) Возможно ли в первом браке
рождение больного этими заболеваниями ребёнка? 7) Ответ поясните.

1-5) – отразить в схеме скрещивания
6-7) – прописать отдельно
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1) Сцепленное наследование. Сцепленное с полом наследование.
Гены куриной слепоты и дальтонизма наследуются через X – хромосому
и неполно сцеплены (происходит кроссинговер)

2) Анализ первого скрещивания:

Выводы: генотипы родителей: ♀ ХАd ХaD ♂ XADY
G-гаметы ♀ с учетом кроссинговера: ХAd, ХaD, ХAD, Xad

в первом браке возможно рождение больного обоими заболеваниями

ребёнка - ♂ XаdY

3) Анализ второго скрещивания

Выводы: генотипы родителей: мать ♀ - ХАd ХАD - моногетерозиготна (по

дальтонизму), т.к. родился ребенок- дальтоник ♂ XAdY ; отец ♂ - XADY



Признак, фенотип Ген / генотип

Отсутствие дальтонизма

Хa

ХAdХaD

♀ - ?       ♂ -? 

Дальтонизм

Нормальное ночное зрение 

Куриная слепота

Р (1): ♀ норм. зрение,  отсут. дальтонизма

♂ норм. зрение, отсут. дальтонизма XADY
F1: ♀ - нор. зр, отсут. дальт.; ♂- все сочетания  

Р (2): ♀ норм. зрение, отсут. дальтонизма   
♂ норм. зрение, отсут. дальтонизма

F1: ♂ дальтоник

ХAd XAD

ХAd Y ;   ♀ - ? , ♂ -?
XADY

Хd

XD

XA



А а

d D

Составляем схему 1-го скрещивания 

Р: ♀ нор.зр., отс.дальт. × ♂ нор.зр., отс.дальт.

ХАdXaD XADY

G: ХАd, XaD, XAD, Xad XAD, Y

F1:

А

D

генотипы, фенотипы возможных дочерей:

ХAd XAD – нормальное ночное зрение, отсутствие дальтонизма;

ХaD XAD – нормальное ночное зрение, отсутствие дальтонизма;

ХAD XAD – нормальное ночное зрение, отсутствие дальтонизма;

Xad XAD – нормальное ночное зрение, отсутствие дальтонизма;

генотипы, фенотипы возможных сыновей:

ХAd Y – нормальное ночное зрение, дальтонизм;

ХaD Y – куриная слепота, отсутствие дальтонизма;

ХAD Y – нормальное ночное зрение, отсутствие дальтонизма;

Xad Y – куриная слепота, дальтонизм - ответ на вопрос 6, необходимо прописать обоснование!



Составляем схему 2-го скрещивания 

Р: ♀ нор.зр., отс.дальт. × ♂ нор.зр., отс.дальт.

ХАdXАD XADY

G: ХАd, XAD XAD, Y

F1:

А А

d D

А

D

генотипы, фенотипы возможных дочерей:

ХAdXAD – нормальное ночное зрение, отсутствие дальтонизма;

ХADXAD – нормальное ночное зрение, отсутствие дальтонизма;

генотипы, фенотипы возможных сыновей:
ХAd Y – нормальное ночное зрение, дальтонизм;

ХADY– нормальное ночное зрение, отсутствие дальтонизма;
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Схема решения задачи включает:

1) P ♀ ХAdХaD x ♂ XADY

нормальное ночное нормальное ночное зрение

зрение, отсутствие отсутствие дальтонизма

дальтонизма

G ХAd, ХaD, ХAD, Xad XAD, Y

F1

генотипы, фенотипы возможных дочерей:
ХAd XAD – нормальное ночное зрение, отсутствие
дальтонизма;
ХaD XAD – нормальное ночное зрение, отсутствие
дальтонизма;
ХAD XAD – нормальное ночное зрение, отсутствие
дальтонизма;
Xad XAD – нормальное ночное зрение, отсутствие
дальтонизма;

генотипы, фенотипы возможных сыновей:

ХAd Y – нормальное ночное зрение, дальтонизм; 

ХaD Y – куриная слепота, отсутствие дальтонизма;

ХAD Y – нормальное ночное зрение, отсутствие дальтонизма; 

Xad Y – куриная слепота, дальтонизм;

!

генотипы, фенотипы возможных сыновей: 

ХAd Y – нормальное ночное зрение, дальтонизм; 

ХaD Y – куриная слепота, отсутствие дальтонизма; 

ХAD Y – нормальное ночное зрение, отсутствие дальтонизма; 

Xad Y – куриная слепота, дальтонизм; 

 

2) ♀ ХAdХAD x ♂ XADY 

нормальное ночное зрение нормальное ночное зрение 

отсутствие дальтонизма  отсутствие дальтонизма 

G ХAd, ХAD XAD, Y 

F2 

генотипы, фенотипы возможных дочерей: 

ХAd XAD – нормальное ночное зрение, отсутствие дальтонизма; 

ХAD XAD – нормальное ночное зрение, отсутствие дальтонизма; 

генотипы, фенотипы возможных сыновей: 

ХAd Y – нормальное ночное зрение, дальтонизм; 

ХAD Y – нормальное ночное зрение, отсутствие дальтонизма; 

 

3) в первом браке возможно рождение сына-дальтоника с куриной 

слепотой (XadY). В генотипе этого ребёнка находятся материнская, 

образовавшаяся в результате кроссинговера Х-хромосома с двумя 

рецессивными аллелями и отцовская Y-хромосома, не содержащая 

аллелей этих двух генов. 

(Допускается иная генетическая символика изображения 

сцепленных генов в виде , и написание сцепленных в X- 

хромосоме генов верхним или нижним индексом.) 

Элементы 1 и 2 засчитываются только при наличии и генотипов, и 

фенотипов, и пола всех возможных потомков 
 

https://fipi.ru/
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Гены, контролирующие развитие рахита и нормальное состояние мышц,
доминируют над генами, контролирующими нормальное развитие
костей и дистрофию Дюшена. Гены расположены в Х-хромосоме на
расстоянии 22 морганид. В семье муж страдает рахитом и дистрофией
Дюшена; жена страдает рахитом и имеет нормально развитые мышцы
(её отец страдал дистрофией Дюшена, а у матери были нормально
развитые кости). Определите генотипы родителей, генотипы, фенотипы
и пол возможного потомства. Какова вероятность рождения в этой
семье детей, страдающих одновременно рахитом и дистрофией
Дюшена?



кроссинговер

© АО «Издательство «Просвещение», 2021

некроссовреные

кроссовреные

Частота кроссинговера = n1 / n x 100% , где 
n1 – число кроссоверов; 
n – общее число потомков 
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Гены, контролирующие развитие рахита и нормальное состояние мышц,
доминируют над генами, контролирующими нормальное развитие
костей и дистрофию Дюшена. Гены расположены в Х-хромосоме на
расстоянии 22 морганид. В семье муж страдает рахитом и дистрофией
Дюшена; жена страдает рахитом и имеет нормально развитые мышцы
(её отец страдал дистрофией Дюшена, а у матери были нормально
развитые кости). Определите 1) генотипы родителей, 2) генотипы, 3)
фенотипы и 4) пол возможного потомства. 5) Какова вероятность
рождения в этой семье детей, страдающих одновременно рахитом и
дистрофией Дюшена?

1-4) – отразить в схеме скрещивания
5) – прописать отдельно
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1) Анализ первой части условия
Выводы: развитие рахита – А ; отсутствие рахита – аа

нормальное состояние мышц – В ; дистрофия Дюшена - bb

2) Анализ скрещивания
Выводы: - сцепленное наследование; сцепленное с полом наследование.

- гены куриной слепоты и дальтонизма наследуются через X – хромосому
и неполно сцеплены (происходит кроссинговер, 22%)

- генотипы родителей: ♀ ХaB ХАb (c учетом того, что ее отец страдал дистрофией Дюшена, а у

матери были нормально развитые кости) ♂ XAbY

3) Из условия о проценте кроссинговера
Выводы: -две кроссоверные гаметы у жены образуются в 22% случаев (по 11% каждого
типа); две некроссоверные – в 78% (по 39% каждого типа).

-у мужа между половыми хромосомами кроссинговер не происходит,
следовательно, у него образуются два типа некроссоверных гамет (по 50% каждого типа)



Признак, фенотип Ген, генотип

ХАbY

Рахит ХА

Нормальное развитие костей Ха

Нормальное состояние мышц
ХB

Дистрофия Дюшена Хb

Р: ♀ рахит, нормально развитые мышцы

F1

Вероятность рождения детей с рахитом
и дистрофией Дюшена

♂ рахит, дистрофия Дюшена

?

?

ХаВ ХАb



Р: ♀ рахит, нормальное 
состояние мышц

× ♂ рахит, дистрофия 

Дюшена

XaBXAb ХАbY

G: XaB, XAb, Xab, XAB 22% XАb, Y

Составляем схему скрещивания 

а А

В b

А

b

кроссовреные



F1:

Составляем схему скрещивания (решетку Пеннета) 

Количество рекомбинантных гамет вычисляем по формуле:   
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1) генотипы родителей:

♀ рахит, нормальное состояние мышц XaBXAb (гаметы XaB, XAb, Xab, XAB),
♂ рахит, дистрофия Дюшена ХАbY (гаметы XАb, Y);

2) фенотипы и генотипы потомков:

♀: XaBXАb рахит, нормальное состояние мышц (19,5%), XAbXAb рахит,

дистрофия Дюшена (19,5%), XabXAb рахит, дистрофия Дюшена (5,5%), XABXAb

рахит, нормальное состояние мышц (5,5%);

♂: XaBY нормально развитые кости и мышцы (19,5%), XAbY рахит,

дистрофия Дюшена (19,5%), XabY нормально развитые кости, дистрофия

Дюшена (5,5%), XABY рахит, нормальное состояние мышц (5,5%);

3) вероятность рождения детей с двумя аномалиями 39% (девочка и мальчик).
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Задача 4
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У человека между аллелями генов атрофии зрительного нерва и 

красно- зелёного дальтонизма происходит кроссинговер. Не имеющая 

таких заболеваний женщина, у матери которой был дальтонизм, а у 

отца – атрофия зрительного нерва, вышла замуж за мужчину, не 

имеющего таких заболеваний. Родившаяся в этом браке 

моногомозиготная здоровая дочь вышла замуж за мужчину, не 

имеющего таких заболеваний, в этой семье родился ребёнок-

дальтоник. Составьте схемы решения задачи. Укажите генотипы, 

фенотипы родителей и генотипы, фенотипы, пол возможного 

потомства в двух браках. Возможно ли в первом браке рождение 

больного двумя заболеваниями ребёнка? Ответ поясните. 
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УМК по биологии 
авт. В.И.Сивоглазова. 
Базовый уровень

УМК по биологии. 10-11 классы.  
Углубленный уровень (под ред. 
В.К. Шумного, Г.М. Дымшица)

УМК «Линия жизни» под 
ред. В.В. Пасечника. 10-11 . 
Углублённый уровень
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26.04.2021                                      
с 15:30 - 16:30 (по московскому времени)
вебинар на тему: «ЕГЭ по биологии - 2021. Практикум «Решение сложных биологических задач по теме "Циклы 
развития растений»
Ведущие:
Чередниченко Ирина Петровна, к.п.н, методист-эксперт ГК  «Просвещение»,  автор методических пособий  
Сарычева Наталья Юрьевна, к.б.н., старший научный сотрудник, доцент кафедры физиологии человека и 
животный Биологического факультета МГУ, автор учебников издательства "Просвещение" 
Ссылка на вебинар: https://uchitel.club/events/ege-po-biologii-2021-praktikum-resenie-sloznyx-biologiceskix-zadac-
po-teme-cikly-razvitiya-rastenii/

https://uchitel.club/events/ege-po-biologii-2021-praktikum-resenie-sloznyx-biologiceskix-zadac-po-teme-cikly-razvitiya-rastenii/
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https://shop.prosv.ru/formirovanie-funkcionalnoj-gramotnosti-sbornik-zadach-po-russkomu-yazyku-dlya-8-11-klassov2781
https://shop.prosv.ru/formirovanie-funkcionalnoj-gramotnosti-sbornik-zadach-po-russkomu-yazyku-dlya-8-11-klassov2781
https://prosv.ru/pages/pisa.html
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Группа компаний «Просвещение»

Адрес: 127473, г. Москва, ул. Краснопролетарская, д. 16, стр. 3, подъезд 8, бизнес-центр «Новослободский»

Горячая линия: vopros@prosv.ru

Методист-эксперт Центра  методической поддержки педагогов и образовательных организаций , к.п.н:

Чередниченко Ирина Петровна
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